

只道是寻常

堂弟带了女朋友回来，一家人热情招待。饭后，婶子抱着几本相册，给姑娘看堂弟小时候的照片。“这是满月照，这是1岁时照的……”婶子翻着相册逐一给姑娘介绍。这些照片一看就是请影楼的摄影师拍的，“标准化”的动作和表情让堂弟显得乖巧可爱。

“那本还没看呢！”姑娘指着旁边的一本相册说。婶子有点儿难为情：“那本相册里的照片都是胡乱拍的，不看也罢。”可是，姑娘已经拿了起来，婶子也就不再扭捏，翻开给大家看。和之前的照片比起来，这些照片无论是取景还是构图，都很随意。那段时间，叔叔买了一台傻瓜相机，婶子觉得好玩，就随手拍了很多家人的照片，其中堂弟的照片最多。



堂弟背着小书包去上学，疯玩回来裹了一身泥巴，从学校捧回来一张奖状，第一次给婶子煎鸡蛋……几乎每张照片背后都有一个故事，或开心或有趣或悲伤。有一张堂弟站在一堆碎瓷片前的照片，婶子讲起来声音都高了几分：“那是一个新花瓶，当时卖得挺贵的，我犹豫了很长时间才狠心买下

来，谁知刚买回来就被他打碎了。”亏得姑娘在场，要不然婶子可能要拧堂弟的耳朵了。

姑娘捧着那本相册，翻看了很久。她说，在这本相册里看到了堂弟的童年，每一张照片都那么生动，那么有活力，就像穿越了时光，堂弟拉着她的手带她参与了他的成长。姑娘说得深情而浪漫，婶子听得动容。

我特别理解这种感受。奶奶去世后，我和家人来到奶奶居住的老屋收拾东西。屋里到处都有奶奶留下的痕迹：奶奶爱躺的摇椅，平时盖在腿上的毯子，放在床头的老花镜以及常用的针线包。以后，这些东西再也找不到需要它们的主人了。

收拾完东西出门，我突然哭得不能自己。以前每次离开，奶奶都会送我到门口，脸上带

着微笑，不厌其烦地叮嘱我各种事项，我走到拐角，还能听见奶奶的声音。

我试着翻找相册，想要找到记忆中奶奶的笑脸，那些在节日拍的合影里，奶奶的笑容很亲切，却似乎没有更多的内容。直到我从手机里翻出一段关于奶奶的视频。视频里，一家人围在一起打扑克牌，奶奶戴着老花镜，眉头微蹙，眼睛眯着，似乎在思考如何出牌，突然，奶奶歪头，偷瞄了一眼父亲手里的牌，脸上露出一丝得意，自信地打出一张牌。这才是鲜活的奶奶呀！

日常的生活才最生动，琐碎的场景才最真实，一个人存在的证据就藏在这些寻常的点点滴滴之中。只道是寻常，却是最珍贵。

张君燕/文

活在自己的环境里

多年前，北京故宫旁边的四合院里有一栋房子挂牌出售。那是一栋可以看见故宫角楼的小房子。不久之后，这栋小房子被文化名人梁冬的一位朋友买了下来。有一天，这位朋友手持漂亮的建筑模型，欣喜地告诉梁冬：“我请来日本著名建筑师隈研吾先生帮我设计这栋小房子，不久之后，这个模型就要成为现实了。”

一段时间之后，梁冬果然看到一个独特的设计：隈研吾

给那栋小房子创造了一些独特的角度，让光线射进狭小的空间内，其中一扇窗完美地把故宫角楼收纳进来，让屋内的人赏心悦目。

又过了一段时间，梁冬再次经过那栋小房子时，发现房子的优美意境早已不复存在，取而代之的是——门口挂着很多供游人拍照留念用的书包、帽子；房子内部摆放着国内景区常见的廉价木质梳子；地上则铺着跟这个建筑风格完全不

搭调、奇形怪状且布满灰尘的红色地毯。

看着小房子从无主时的“荒芜”，到被名家青睐时的“美好”，再到没落时售卖小商品的“潦倒”，梁冬感慨万千。巧的是，不久之后，梁冬去日本东京采访了隈研吾。采访快结束时，梁冬提起故宫边上那栋小房子的现状。他认为隈研吾听后会伤感，没想到，隈研吾十分平静地说：“这样一栋小房子，它‘修行’了很长时间，终于可以被设计成

一副很美的样子，但它仍然逃脱不了周遭‘朋友’和‘邻居’对它的影响。但是，如果你将这栋房子和它旁边的商铺连在一起看，就会觉得它们才是一个和谐的整体。所以，尽管我很喜欢这件作品，但我知道，这就是建筑生命的一部分——每个建筑都有它需要融入的环境。”

听到这番话，梁冬一下子释然：生命总在不断变化，当你无法掌控一些事情时，不如顺其自然。

张珠容/文

散步

退休后，我跟着儿子一家搬到了武汉居住。每天吃过晚饭便下楼散步，从小区一直走到华中科技大学门口，再按去时的路线走回来。儿子住的这个小区，有很多爱散步的老人，我在这条散步路线上时常会碰到他们，彼此间点点头就算是打招呼了。

有时我会换一条路线，从家走到公园。公园里空气清新，尘埃较少，可以深呼吸。加上各种鸟儿的婉转鸣叫特别悦耳，身心的疲乏顿时消散。我散步时，偶尔也会伫立，看看挑着担子的菜农，看看咿呀学语的孩子，看看从柳丝上滴下的露水，内心充满了平静。

明代陈继儒在《小窗幽记》里写道：“宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。”这是很多散步者能感悟到却无法言表的状态。

散步不是赶路，不能慌慌张张，更不能带着完成“任务”的心态，匆匆走完，立刻回去。我认识一位70岁的大爷，每天晚饭后走6000步左右，然后回家。一天，他和另一位大爷打赌，看谁能连续一个月走一万步。两人都有智能手机，每天会在上面显示步数，作不了假。于是，两人各走了一个月。然而到了约定的时间，他们却不能见面上了。因为两人每天都拼了命走一万步以上，竟然引起肌肉酸痛，都得了关节炎。当我知道这两人是因为“散步竞赛”而得病时，真是哭笑不得。

中国人讲究适度，放在散步这件事上也没错。散步本是消遣的小事，却被当成了比拼“实力”的任务，焉能不吃亏？

安频/文

跛足的狐狸

黑猪、白鹅、山羊和水牛正在聊天，狐狸一瘸一拐地从大树下经过。黑猪问：“你的脚受伤了？”狐狸唉声叹气地说：“是啊，今天倒霉透了。”

山羊说：“怎么啦？偷鸡不成蚀把米，被芦花鸡的好朋友黄狗咬伤了？”

狐狸说：“不是，是……”没等狐狸说完，白鹅抢白道：“想去暗算灰兔，踩到了灰兔家门口的兽夹了？”狐狸说：“不是，是……”黑猪说：“说话吞吞吐吐，肯定又干了令人不齿的事情。”

“难道我在你们心里竟如此不堪？”狐狸忧伤地说，“刚才在竹林里追捕老鼠时，不小心踩到了枯树枝上的刺。”山羊说：“都怪你平时总干些见不得人的事，难免令人产生怀疑和联想。”

水牛听了山羊的话，语重心长地说：“好事不出门，坏事传千里。平时不注意自己的言行举止，难怪大家猜疑和误解。”

张培智/文

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 平等 敬业 诚信 友善 爱国

节俭传下去 中国万年福

河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网